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Genforenings- og Grænsemuseet 26år 

 
 

2020 - ET HELT ANDERLEDES ¡R 
Genforenings- og Grænsemuseet kunne i 2020 fejre både museets 25-års jubilæum 
og 100-året for Genforeningen. Fejringen blev skudt godt i gang med hele landets 

fejring af Jubelåret 2020 med en 
gallaforestilling i Det kongelige Te-
ater den 10. januar  og en festguds-
tjeneste i Københavns Domkirke 
den 12. januar.  
 
Det er frivillige ildsjæle, som har 
skabt, drevet og fortsat driver Gen-
forenings- og Grænsemuseet, båret 
af indtægter fra de besøgende, priva-
te sponsorer, fonde og Kolding 
Kommune. Den fantastiske indsats 
som de hver især yder, er bestyrel-
sen de frivillige en meget stor tak 
skyldig. 

 
De frivillige er ofte frivilligt aktive 
ved museet gennem flere år. Ja, en 
enkelt frivillig, Dorthea Lyngbye, 
har sågar været med i 25 år.  I 2020 
ydede de frivillige en stor indsats 
med bl.a. at servicere de mange be-
søgende gæster, vedligehold af mu-
seumsbygningerne og pasning af 

den flotte museumshave. Et væsentligt brændstof til dette frivillige arbejde kan til-
skrives vores gæsters glæde og begejstring ved besøg på vores museum, hvilket mu-
seets gæstebog til fulde dokumenterer. 



Genforenings- og Grænsemuseet fik tidligt i 2020 mange besøgsbookinger til kalen-
deråret 2020, men covid-19 restriktionerne betød, at mange af disse besøg efterføl-
gende blev aflyst eller udskudt, men efter genåbningen af kulturinstitutionerne 
vendte flere grupper tilbage igen og 
lavede nye bookinger enten i 2020 
eller 2021. 

Lukningen af museet pga. covid-19 
kan dog bestemt ikke ses på museets 
besøgstal for 2020. Ved udgangen af 
november kunne museet notere at ha-
ve haft 9.032 gÞster mod normalt ca. 
4000 gÞster om ¬ret. 
 
Museets bestyrelse vedtog allerede i 
november at lukke museet i de i forve-
jen stille  måneder december og janu-
ar, for derved at bidrage til begræns-
ningen af covid-19. Det giver tid til 
refleksion over det interne arbejde på 
museet -  og tid til at opbygge glæden rigtig meget til næste års museumssæson, 
fejring af Genforeningens 101 års jubilæum og Genforenings- og Grænsemuseets 
26 ¬rs fßdselsdag - et ¬r, som vi allerede nu har udr¬bt til at vÞre "2021 - et JU-
BELÅR, Version II".  
 

Kaj G. Nielsen 

Formand for  Genforenings- og Grænsemuseums Fonden 

1995 2020 



2020 

Den 15.januar deltog hele bestyrelsen i JydskeVestkystens event - "Kulturpris-

uddeling 2020" - i Esbjerg Musikhus. Genforenings- og Grænsemuseet var nomine-

ret til kulturprisen bl.a. med begrundelse i den fantastiske frivillige indsats, som 

mange gode og dygtige mennesker yder år efter år. 

Senere i januar fik museet fremstillet en 20-minutter lang introduktionsvideo om 

museets historik og udstilling, som i november 2020 fik følge af en tilsvarende tysk-

sproget video tilegnet tysktalende gæster på museet. Videoen er blevet til i et samar-

bejde med den tyske skole i Haderslev og skolens tidligere viceskoleleder Franz  

Christiansen, som har indtalt de tyske tekster. 

 

Den 3. februar var Den gamle Grænsekro´s  festsal bygget om til et TV-Sydstudie, 

hvor Søren Vestergaard fra TV-Syd om aftenen afviklede et talkshow med flere ak-

tører. Genforenings- og Grænsemuseet var repræsenteret ved museets formand, som 

fortalte anekdoter fra Genforeningen. Selv om der var begrænset antal pladser, lyk-

kedes det at få plads til en del af museets frivillige. 

 

Den 6. februar deltog hele flokken af frivillige i Sigurd Baretts genforeningsshow 

på Christiansfeld Centeret med efterfølgende fremvisning af museets nye videopræ-

sentation, orientering om Genforeningsårets highlights, årets gang på museet og 

efterfølgende hyggeligt samvær. 

10. februar 2020 
Den 10. februar, på 100-årsdagen for folkeafstemningen i 1920, udgav Danmarks-

Samfundet et flot tobindsværk på 

museet om Genforeningen. 90 

inviterede gæster deltog. Det flot-

te tobindsværk er skrevet af mu-

seumsven Steffen Riis, Værløse, 

som fortæller at han blev inspire-

ret til at skrive bøgerne ved et 

museumsbesøg på museet 5 år 

tidligere. Derfor ønskede forfatte-

ren, at udgivelsen skulle finde 

sted på Genforenings- og Grænse-

museet. Danmarks-Samfundet 

stod for udgivelsen, som blev fi-

nansieret af Kolding Kommune. 

Flaghejsning den 10. februar 2020 i forbindelse 
med udgivelsen af Danmarks-Samfundets bogud-
givelse af Steffen Riis ´ bogværk 



Viceborgmester Søren Rasmussen, Kol-
ding takkede Søren Riis og Danmarks-
Samfundet, Kolding 

Bogsalg i museets reception Fra venstre: Kaj G. Nielsen, Daniel Klestrup 
Bjærge, Steffen Riis, Søren Rasmussen 

Danmarks-Samfundets formand  Erik Fage-
Pedersen og hustru, Steffen Riis og stående 
lokalformand for Danmarks-Samfundet, 
Kolding, Daniel Klestrup Bjærge 

Komponist og pianist BenteI ben-
feldt akkompagnerede gæsternes 
sang 

Steffen Riis overrækker en gave fra en museumsven i 
Værløse. Banneret hængte bageren i Broager op i sin 
butik omkring afstemningsdagen den 
10.2.1920 



Lige som landets øvrige kulturinstitutioner blev museet så ramt af de restriktioner, 
som regeringen indførte i marts 2020 på grund af covid-19. Restriktionerne betød, at 
museet måtte holde lukket fra midten af marts til midten af maj. 
 
Det betød aflysning den 14. marts af udgivelsen af museets ñJubilÞumsskrift 1993 
ï 2020ò og publikationen ñ1920-GrÞnsenò, aflysning den 5. maj af foredraget om 
100-¬ret for Sßnderjysk Kommando, aflysning den 25. maj af  fællesarrangementet 
med DGI  og "Operation træ-mærkning", hvor nummererede messingskilte skulle 
påmonteres 271 lindetræer på Kongens Allé fra den nordlige Kongesten til indkørs-
len til Christiansfeld og endelig den 15. juni  aflysning af foredraget 
"Genforeningen leverò  

 
Da museet genåbnede i maj, var det med restriktioner i forhold til antal besøgende 
på museet, og museet måtte heller ikke længere gennemføre egentlige rundvisninger 
for grupper. 

15. juni 2020 
Genforenings- og Grænsemuseet fik i 2020 også besøg fra det officielle 

Danmark.  
Både Forsvarsministeren og Statsministeren besøgte på eget initiativ museet den 15. 

juni og blev budt velkommen af borgmester Jørn Pedersen, museumsbestyrelsen og 

museets ildsjæle. Det dobbelte ministerbesøg var ikke meldt officielt ud, da man 

ikke ønskede at tiltrække større 

opmærksomhed og derved over-

træde forsamlingsforbuddet. Un-

der besøget plantede de to mini-

stre i fællesskab en lille Kongeeg 

i museets have. 

Bestyrelsesmedlem Knud Erik Dinesen 
tog imod forsvarsminister Tine Bram-

Statsminister Mette Frederiksen 
og museumsformand Kaj  G. 
Nielsen på vej til museet 



25 og 100-¬rs jubilÞum fejret 
Den 10. juli 2020, på 100-årsdagen for Genforeningen, kunne Genfore-
nings- og Grænsemuseet fejre sit 25-års jubilæum.  
Oprindeligt skulle fejringen af 100-års-jubilæet have fundet sted samme dag som 
Kolding Kommunes officielle fejring af Genforeningen, hvor H.M. Dronningen 

Der lyttes intenst til museumsfortællingen 

Pressemøde i museets baghave 

Kongeegen plantes og bestyrelsesmed-
lem Frank Smits er klar til at hjÞlpeé. 

Bestyrelsesmedlem Kirsten Abild 
overrakte museets gaver til ministrene 
- her til forsvarsministeren  



skulle have deltaget. 
Denne fejring blev dog 
udskudt til midten af 
juni 2021, hvor vi glæ-
der os til endelig at kun-
ne afsløre markeringen 
af 1864-1920 grænsen, 
bronzeskulpturen og 
bronzebåndet som ned-
lægges i landevejen  og 
cykelstierne på det sted, 
hvor den slettede grænse 
lå. 
 
Der var lagt op til et stil-
le arrangement med mu-
seets bestyrelse og fri-
villige med morgenkaffe 
og nedlæggelse af en 
beskeden buket ved 
Kongestenen, men det 
kom til at gå helt ander-
ledes med bl.a. deltagel-
se af  borgmester Jørn 
Pedersen, formanden for 
Kulturudvalget i Kol-
ding Jesper Elkjær og 
repræsentanterne fra 
Haderslev Kaserne, regi-
mentschef oberst Lars 
Mouritsen og regiments-
befalingsmand chefser-
gent Morten Nielsen, 
som alle også gerne ville 
nedlægge blomster sam-
men med museet. Besty-
relsesmedlem i museets 
bestyrelse, Kirsten Abild  
mindedes 100-året for 
Kongens ridt - og udtalte 
bl.a. dette: òTÞnk ï at 
stå her, den 10. juli 
2020, - prÞcis 100 ¬r 
efter at Kong Christian 
den X. red over den slet-
tede  grænse ind i Søn-
derjylland, det gamle 

Også repræsentanter fra Haderslev Kaserne lagde  
blomster 

Borgmester Jørn Pedersen efter blomsternedlægningen 

Museets Bestyrelsesmedlem Kirsten Abild  
holdt festtalen med start præcis kl. 9.20 



 genvundne land.  
Det er Danmarks Historie! 
ï Det g¬r lige i hjertetò. 

Efterfølgende brunch for 
inviterede gæster, åbent hus 
på museet med over 500 
gæster - ja faktisk var der 
kø i tre timer for at komme 
ind, da coronarestriktioner-
ne forbød flere end 50 gæ-
ster på museet ad gangen.   
 
Desuden bød dagen på gra-
tis hestevognskørsel i det 
historiske område omkring 
museet og udgivelse af mu-
seets jubilæumsskrift, 
"Genforenings- og GrÞnse-
museet i ord, klip og bille-
der fra 1993 til 2020"   
samt museets nyeste bog 
"GrÞnsen ved Frederiks-
høj" med Den gamle Græn-
sekro som omdrejnings-
punkt i perioden fra 1895 
til 1920. 
  
Museum Sønderjylland 
fejrede dagen sammen med 
os ved at stille Genfore-
ningsbussen op på museets 
P-plads. 
 
Fejringen, som var tilpasset 
de gældende covid-19 re-
striktioner, var bl.a. besøgt 
af transportminister Benny 
Engelbrecht og EU-
parlamentsmedlem Asger 
Christensen, og der var 
samtidig en virkelig god 
pressedækning, blandt an-
det fra de trykte medier,  TV2, som også sendte direkte et direkte indslag kl. 
12:00 og DR. Radio Syd sendte direkte fra det mobile studie p¬ museets P-plads 
fra kl. 06:00 til 12:00. 

Radio Syd på pletten foran museet fra kl. 06:00 til 12:00 
med direkte udsendelser 

Blomster til Lene Klint, som skabte museets logo for 25 
år siden. Logoet bruges stadigvæk i alle sammenhænge! 

Ved Kongestenen. Borgmester Jørn Pedersen ses  
til venstre i billedet foran rullende kameraer 



 

Jubilæumsbrunch på Den gamle Grænsekro. 
Taleren er æresmedlem Peder Graasbøll 

Tre timers kø i regnvejr ved museets  
glasindgang 

25 ¬rs trofast indsats som museumsvÞrt blev 
bl.a. belønnet med en messingplakette 

Museets gratis hestevognsture i det  
historiske område, var meget populære 

Museum Sønderjyllands Genforeningsbus fejrede dagen  på museets P-plads 



Den 20. juli  
 

Den 20. juli besøgte så også kulturminister Joy Mogensen ganske uopfordret 

museet. Den præcise besøgstid var på forhånd aftalt med ministerens sekretær 

- men blev overskredet med halvfjerds hyggelige minutteré.. 

 

 Kulturminister Joy Mogen-
sen, formand Kaj G.Nielsen 
og næstformand Christian 
Rasmussen 

På fotoet til højre ses fra venstre: viceborgmester Søren Rasmussen, Kol-
ding, næstformand Christian Ras-
mussen, bestyrelsesmedlem Bent 
Kiil, kulturminister Joy Mogen-
sen, formand Kaj G. Nielsen, 
kasserer Frank Smits og bestyrel-
sesmedlem Knud Erik Dinesen. 

Kulturminister Joy Mogensen og 
formand Kaj G.Nielsen  
 

 Kulturminister Joy Mogensen og vice-
borgmester i Kolding,  Søren Rasmussen  
 

Kulturminister Joy Mogensen og formand  
Kaj G.Nielsen på museets arkiv  


